
Οικονοµικά της ενέργειας
Οικονοµικά και ∆ίκαιο στις Ενεργειακές Αγορές

Θεµελιώδη µικροοικονοµικά εργαλεία

Κώστας Ρουµανιάς

Ο.Π.Α. Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Οικονοµικών Σπουδών

17 Οκτωβρίου 2023

0

50

100

1900 1950 2000
year

C
ru

de
 o

il 
pr

ic
es

 in
 c

on
st

an
t 2

02
1 

U
S

 $

name

Constant_2021_dollars

Current_dollars

Oil prices in current and 2021 dollars

Data Source: Nasdaq Q

P

D

S

S

D



Περιεχόµενα

Ζήτηση ενέργειας: Ϲήτηση καταναλωτών

Μετατοπίσεις καµπύλης Ϲήτησης

Μετατοπίσεις καµπύλης Ϲήτησης

Ζήτηση επιχειρήσεων για ενέργεια

Προσφορά ενέργειας

Καµπύλες κόστους

Προσφορά κλάδου

Μερική ισορροπία ανταγωνιστικής αγοράς

Μονοπώλιο



Καµπύλη Ϲήτησης καταναλωτών

πετρέλαιο
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Είδαµε πώς οι προτιµήσεις του καταναλω-
τή και ο εισοδηµατικός περιορισµός του,
προσδιορίζουν κάθε ϕορά την µαρσαλια-
νή του Ϲήτηση για συγκεκριµένα αγαθά
(άριστο καλάθι)

Ερώτηση: πώς αλλάζει η Ϲήτηση (καλάθι)
για ϐενζίνη όταν µεταβάλλεται η τιµή της
ϐενζίνης·

σχέση ανάµεσα στην τιµή της αγοράς και
την Ϲητούµενη ποσότητα: συνάρτηση Ϲήτη-
σης

και η γραφική σχέση: καµπύλη Ϲήτησης



Καµπύλη Ϲήτησης

▶ Για να υπολογίσουµε διαγραµµατικά την συνάρτηση Ϲήτησης,
κρατάµε όλες τις παραµέτρους εκτός από την τιµή του προϊόντος i
σταθερές (p̄j , W̄ ) και µεταβάλλουµε µόνο το pi καταγράφοντας
την επιλογή του καταναλωτή

▶ Η σχέση ανάµεσα στην εκάστοτε τιµή και στην άριστη Ϲήτηση για
αγαθό i ονοµάζεται συνάρτηση Ϲήτησης και η γραφική της
παράσταση καµπύλη Ϲήτησης
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συνάρτηση (Μαρσαλιανής)
ζήτησης



Μετατοπίσεις

▶ Η καµπύλη Ϲήτησης δείχνει πως µεταβάλλεται η Ϲήτηση όταν
αλλάζει η τιµή

▶ Αν όλοι οι άλλοι παράγοντες παραµένουν σταθεροί, κινούµαστε
πάνω στην καµπύλη Ϲήτησης

▶ Τί συµβαίνει όταν µεταβάλλεται κάποια από τις µεταβλητές που
ϑεωρούσαµε σταθερές (εισόδηµα, προτιµήσεις·)

▶ Η καµπύλη Ϲήτησης µετατοπίζεται



Μεταβολή προτιµήσεων

▶ Ας σκεφτούµε ότι οι προτιµήσεις ενός καταναλωτή αλλάζουν:

▶ π.χ. ευαισθητοποιείται προς το περιβάλλον και ϑέλει να
καταναλώνει λιγότερους υδρογονάνθρακες (ποδήλατο αντί
αυτοκινήτου)

▶ Πώς επηρεάζει αυτό την καµπύλη Ϲήτησής του;



Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Αρχικές προτιµήσεις (συµµετρικές ως προς τα δύο αγαθά)

ρ
ο

υχ
ισ

μό
ς

πετρέλαιο

πετρέλαιο

P
(π

ετ
ρ

ελ
α

ίο
υ)



Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Νέες προτιµήσεις : στροφή προς πετρέλαιο
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Αρχικές προτιµήσεις καµπύλη Ϲήτησης (εξήχθη παραπάνω)
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Νέες προτιµήσεις : εισοδηµατικοί περιορισµοί και σηµεία Ϲήτησης
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Νέες προτιµήσεις : εισοδηµατικοί περιορισµοί και σηµεία Ϲήτησης
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Νέες προτιµήσεις : εισοδηµατικοί περιορισµοί και σηµεία Ϲήτησης
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Νέες προτιµήσεις : εισοδηµατικοί περιορισµοί και σηµεία Ϲήτησης
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Νέες προτιµήσεις : εισοδηµατικοί περιορισµοί και σηµεία Ϲήτησης
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Νέες προτιµήσεις : νέα καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Νέες προτιµήσεις : νέα καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Νέες προτιµήσεις : νέα καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή προτιµήσεων διαγραµµατικά
Νέες προτιµήσεις : νέα καµπύλη Ϲήτησης
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Μετατοπίσεις από µεταβολές προτιµήσεων

▶ Παρατηρούµε ότι µια στροφή των προτιµήσεων προς το πετρέλαιο,
µετατοπίζει την καµπύλη Ϲήτησης πετρελαίου προς τα πάνω

▶ Για την ίδια τιµή, Ϲητείται περισσότερο πετρέλαιο απ΄ ό,τι πριν

▶ Το αντίστροφο ϑα συµβαίνει µε τον ϱουχισµό (η Ϲήτηση για ϱούχα
ϑα µετατοπίζεται προς τα µέσα)



Μετατοπίσεις από µεταβολές εισοδήµατος

▶ Είδαµε ότι η Ϲήτηση ενέργειας από τους καταναλωτές εξαρτάται
από το εισόδηµά τους

▶ µεταβολές στο εισόδηµα ϑα συνεπάγονται µεταβολές στην
καµπύλη Ϲήτησης

▶ για να µελετήσουµε πώς επηρεάζουν µεταβολές του εισοδήµατος
ενός καταναλωτή την καµπύλη Ϲήτησής του, κοιτάζουµε πάλι το
πρόβληµα επιλογής (µεγιστοποίησης χρησιµότητας) του
καταναλωτή καθώς το εισόδηµά του µεταβάλλεται



Μεταβολή εισοδήµατος διαγραµµατικά
Μεταβολή εισοδήµατος και καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή εισοδήµατος διαγραµµατικά
Μεταβολή εισοδήµατος και καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή εισοδήµατος διαγραµµατικά
Μεταβολή εισοδήµατος και καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή εισοδήµατος διαγραµµατικά
Μεταβολή εισοδήµατος και καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή εισοδήµατος διαγραµµατικά
Μεταβολή εισοδήµατος και καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή εισοδήµατος διαγραµµατικά
Μεταβολή εισοδήµατος και καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή εισοδήµατος διαγραµµατικά
Μεταβολή εισοδήµατος και καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή εισοδήµατος διαγραµµατικά
Μεταβολή εισοδήµατος και καµπύλη Ϲήτησης
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Μεταβολή εισοδήµατος διαγραµµατικά
Μεταβολή εισοδήµατος και καµπύλη Ϲήτησης

D

D

D’

D’

ρ
ο

υχ
ισ

μό
ς

πετρέλαιο

πετρέλαιο

P
(π

ετ
ρ

ελ
α

ίο
υ)



Ζήτηση ενέργειας από επιχειρήσεις

▶ Η ανάλυση ως τώρα εστίασε στην Ϲήτηση ενέργειας από
καταναλωτές και νοικοκυριά

▶ Για τη Ϲήτηση ενέργειας από επιχειρήσεις ϑα χρειαστούµε να
δούµε ϑέµατα από την µικροοικονοµική ϑεωρία παραγωγού

▶ Αφετηρία για την ϑεωρία παραγωγού είναι η συνάρτηση
παραγωγής



Ζήτηση ενέργειας από επιχειρήσεις
Συνάρτηση παραγωγής

▶ Η συνάρτηση παραγωγής είναι µια µαθηµατική έκφραση για το
πώς οι εισροές µετασχηµατίζονται σε εκροές



Συνάρτηση παραγωγής
Η συνάρτηση παραγωγής απεικονίζει µαθηµατικά την µετατροπή εισροών σε προϊόν

συνάρτηση
παραγωγής



Συνάρτηση παραγωγής
Η συνάρτηση παραγωγής απεικονίζει µαθηµατικά την µετατροπή εισροών σε προϊόν

συνάρτηση
παραγωγής

κεφάλαιο (K )

εργασία (L)

ενέργεια (E )

. . .



Συνάρτηση παραγωγής
Η συνάρτηση παραγωγής απεικονίζει µαθηµατικά την µετατροπή εισροών σε προϊόν

συνάρτηση
παραγωγής

κεφάλαιο (K )

εργασία (L)

ενέργεια (E )

. . .

f(K, L, E, ... )
προϊόν



Συνάρτηση παραγωγής
Η συνάρτηση παραγωγής απεικονίζει µαθηµατικά την µετατροπή εισροών σε προϊόν

Αλγεβρικά, αν µε K συµβολίζουµε το κεφάλαιο, µε L την εργασία, µε E
την ενέργεια

Y = f(K , L, E)

και διαγραµµατικά:



Συνάρτηση παραγωγής
Η συνάρτηση παραγωγής απεικονίζει µαθηµατικά την µετατροπή εισροών σε προϊόν

Αλγεβρικά, αν µε K συµβολίζουµε το κεφάλαιο, µε L την εργασία, µε E
την ενέργεια

Y = f(K , L, E)

και διαγραµµατικά:



Συνάρτηση παραγωγής
∆ιαγραµµατική αναπαράσταση συνάρτηση παραγωγής µε 2 εισροές (Κ, Ε)



Συνάρτηση παραγωγής και καµπύλες ίσου προϊόντος
Ισοϋψείς καµπύλες συνάρτησης παραγωγής

▶ Ας πάρουµε στην συνάρτηση παραγωγής ισοϋψείς καµπύλες
όπως κάναµε στην συνάρτηση χρησιµότητας:

▶ ϐλέπουµε ποιοι διαφορετικοί συνδυασµοί κεφαλαίου (K ) και
ενέργειας (E) δίνουν σταθερό (ίδιου ύψους) επίπεδο παραγωγής

▶ σαν να «κόβουµε» την συνάρτηση παραγωγής παράλληλα προς το
«έδαφος»

▶ στη συνέχεια ϐλέπουµε αυτό το τριδιάστατο σχήµα από ψηλά, σαν
από κάτοψη



Συνάρτηση παραγωγής
∆ιαγραµµατική αναπαράσταση καµπυλών ίσου προϊόντος ή ισοπαραγωγής



Συνάρτηση παραγωγής
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Συνάρτηση παραγωγής05
∆ιαγραµµατική αναπαράσταση καµπυλών ίσου προϊόντος ή ισοπαραγωγής



Συνάρτηση παραγωγής
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Συνάρτηση παραγωγής
∆ιαγραµµατική αναπαράσταση καµπυλών ίσου προϊόντος ή ισοπαραγωγής



Συνάρτηση παραγωγής
Καµπύλες ίσου προϊόντος ή ισοπαραγωγής
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Καµπύλες ίσου προϊόντος ή ισοπαραγωγής
Ισοϋψείς καµπύλες συνάρτησης παραγωγής

▶ Η κλίση των καµπυλών ίσου προϊόντος είναι αρνητική:

▶ εάν µειωθεί η µία εισροή για να µπορέσουµε να επιτύχουµε το
ίδιο επίπεδο παραγωγής ϑα πρέπει να υποκαταστήσουµε µε
(αυξήσουµε) την άλλη εισροή

▶ Ξεκινώντας πάνω από µία καµπύλη ισοπαραγωγής, αν µειώσουµε
την ενέργεια ϑα πρέπει να αυξήσουµε το κεφάλαιο (π.χ. πιο
ακριβά µηχανήµατα που καταναλώνουν λιγότερη ενέργεια) για να
παραµείνουµε στο ίδιο επίπεδο παραγωγής

▶ Η κλίση των καµπυλών ίσου προϊόντος στο χώρο των εισροών
λέγεται οριακός λόγος τεχνικής υποκατάστασης (Marginal rate of
technical substitution (MRTS))



Συνάρτηση παραγωγής
Καµπύλες ίσου προϊόντος ή ισοπαραγωγής
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Συνάρτηση παραγωγής
Καµπύλες ίσου προϊόντος ή ισοπαραγωγής
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Συνάρτηση παραγωγής
Καµπύλες ίσου προϊόντος ή ισοπαραγωγής
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Συνάρτηση παραγωγής
Καµπύλες ίσου προϊόντος ή ισοπαραγωγής

Εν
έρ

γε
ια

κεφάλαιο

Q0

Q1Β

Α



Συνάρτηση παραγωγής
Καµπύλες ίσου προϊόντος ή ισοπαραγωγής
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Ελαχιστοποίηση κόστους
Το πρόβληµα ελαχιστοποίησης κόστους

▶ Μια επιλέγει τις εισροές που ϑα χρησιµοποιήσει στην παραγωγή
για να µεγιστοποιήσει τα κέρδη της

▶

max
K ,E

P · f(K , E) − rK − peE

όπου r είναι η τιµή του κεφαλαίου (επιτόκιο) και pe η τιµή της
ενέργειας

▶ Μια πλήρης κάλυψη της Ϲήτησης για παραγωγικούς συντελεστές
(ενέργεια) είναι έξω από τις χρονικές δυνατότητες του µαθήµατος

▶ οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να δουν Nicholson and Snyder (2017)



Ελαχιστοποίηση κόστους
Το πρόβληµα ελαχιστοποίησης κόστους

▶ Για να προχωρήσουµε υποθέτουµε ότι η επιχείρηση µεγιστοποιεί
τα κέρδη της ώστε να πετύχει ένα επίπεδο Ϲήτησης f(K , E) = q̄

▶ Εφόσον η Ϲήτησή της είναι δεδοµένη, τα έσοδά της ϑα είναι
επίσης δεδοµένα (pq̄) και η επιχείρηση ϑα µεγιστοποιήσει τα
κέρδη της επιλέγοντας τα επίπεδα εργασίας και ενέργειας που
ελαχιστοποιούν το κόστος της rK + peE

▶ ∆είτε ότι αν η επιχείρηση είχε συγκεκριµένο budget πχ €20, οι
συνδυασµοί K , E που κοστίζουν €20 δίνονται από µία ευθεία
γραµµή στον χώρο (K , E)

▶ Αν η επιχείρηση είχε budget πχ €30, οι συνδυασµοί K , E που
κοστίζουν €20 δίνονται από µία παράλληλη ευθεία γραµµή, πιο
ϐορειοανατολικά από την πρώτη



Ελαχιστοποίηση κόστους
Γραµµές ίσου κόστους
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Ελαχιστοποίηση κόστους
Γραµµές ίσου κόστους
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Ελαχιστοποίηση κόστους

▶ Ποιος είναι ο πιο ϕθηνός τρόπος να επιτύχουµε επίπεδο
προϊόντος q̄ για δεδοµένες τιµές παραγωγικών συντελεστών r , pe;

▶ το q̄ δεν είναι εφικτό για κάποια επίπεδα κόστους (π.χ. €20)

▶ µπορεί να επιτευχθεί ίσως µε µεγαλύτερο κόστος (π.χ. €30), αλλά
δεν είναι ο πιο ϕθηνός τρόπος



Ελαχιστοποίηση κόστους
Γραµµές ίσου κόστους
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Ελαχιστοποίηση κόστους
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Ελαχιστοποίηση κόστους
Γραµµές ίσου κόστους
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Ελαχιστοποίηση κόστους
Γραµµές ίσου κόστους
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Ελαχιστοποίηση κόστους
Γραµµές ίσου κόστους
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Ελαχιστοποίηση κόστους

▶ Ο πιο ϕθηνός συνδυασµός είναι το σηµείο όπου η χαµηλότερη
γραµµή ίσου κόστους εφάπτεται στην καµπύλη ίσου προϊόντος (q̄)

▶ Η Ϲήτηση για ενέργεια είναι E∗

▶ Πώς µεταβάλλεται η ϐέλτιστη Ϲήτηση για ενέργεια E∗ όταν
µεταβάλλεται η τιµή της ενέργειας pe;



Ελαχιστοποίηση κόστους και Ϲήτηση επιχειρήσεων για
ενέργεια
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Ελαχιστοποίηση κόστους και Ϲήτηση επιχειρήσεων για
ενέργεια
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Ελαχιστοποίηση κόστους και Ϲήτηση επιχειρήσεων για
ενέργεια
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Ελαχιστοποίηση κόστους και Ϲήτηση επιχειρήσεων για
ενέργεια
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Ελαχιστοποίηση κόστους και Ϲήτηση επιχειρήσεων για
ενέργεια
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Ελαχιστοποίηση κόστους και Ϲήτηση επιχειρήσεων για
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Ελαχιστοποίηση κόστους και Ϲήτηση επιχειρήσεων για
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Ελαχιστοποίηση κόστους και Ϲήτηση επιχειρήσεων για
ενέργεια
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Ελαχιστοποίηση κόστους και Ϲήτηση επιχειρήσεων για
ενέργεια
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καμπύλη ζήτησης επιχείρησης
για ενέργεια



Καµπύλες Ϲήτησης ενέργειας

Βλέπουµε λοιπόν ότι τόσο η Ϲήτηση
για ενέργεια από τους καταναλωτές
όσο και από τις επιχειρήσεις είναι
ϕθίνουσα συνάρτηση της τιµής της ε-
νέργειας

Q

P

D

D

Αυτήν την ϕθίνουσα µορφή ϑα έχει
και η τελική Ϲήτηση στην αγορά ενέρ-
γειας



Καµπύλες προσφοράς ενέργειας

▶ Θα δούµε τώρα πώς παράγεται η ενέργεια από ανταγωνιστικές
επιχειρήσεις

▶ Προσοχή: η καµπύλη προσφοράς έχει νόηµα µόνο σε περιβάλλον
ανταγωνισµού

▶ Αν η ενέργεια παράγεται από µονοπώλιο ή ολιγοπώλιο η καµπύλη
προσφοράς δεν έχει νόηµα, ϑα συζητήσουµε την παραγωγή
ενέργειας σε περιβάλλον ατελούς ανταγωνισµού



Καµπύλες κόστους και προσφορά ενέργεια

▶ Για να καταλάβουµε την καµπύλη προσφοράς µιας ανταγωνιστικής
επιχείρησης, πρέπει να καταλάβουµε τις καµπύλες κόστους της

▶ Συνάρτηση/καµπύλη οριακού κόστους (MC(Q)): πόσο αυξάνει το
κόστος αν η παραγωγή της επιχείρησης αυξηθεί κατ΄ ελάχιστον
(κατά 1 µονάδα)

▶ Το οριακό κόστος είναι η κλίση της εφαπτοµένης σε κάθε σηµείο
της συνάρτησης κόστους

▶ Μέσο κόστος (AC(Q)): το κόστος διαιρεµένο µε την συνολική
παραγωγή: πόσο κοστίζει κατά µέσο όρο κάθε µονάδα

▶ Το µέσο κόστος είναι η κλίση της ευθείας που ενώνει κάθε σηµείο
της συνάρτησης κόστους µε την αρχή των αξόνων (ϑα
εξηγήσουµε γιατί στην τάξη)



Καµπύλες συνολικού, µέσου και οριακού κόστους
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Καµπύλες συνολικού, µέσου και οριακού κόστους
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Καµπύλες συνολικού, µέσου και οριακού κόστους
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Βραχυχρόνια περίοδος

▶ Βραχυχρόνια περίοδος: Μία τουλάχιστον εισροή δεν µπορεί να
µεταβληθεί (παραµένει σταθερή)

▶ Πχ εργοστάσιο χρειάζεται 6 µήνες για να ϕτιαχτεί⇒ Κεφάλαιο
σταθερό για 6 µήνες (ϐραχυχρόνια περίοδος = 6 µήνες)

▶ Συνολικό µεταβλητό κόστος: Το κόστος των µεταβλητών (µη
σταθερών) συντελεστών

▶ Μέσο µεταβλητό κόστος (AVC(Q)): το συνολικό µεταβλητό
κόστος διαιρεµένο µε την συνολική παραγωγή: πόσο κοστίζει κατά
µέσο όρο κάθε µονάδα

▶ Το µέσο µεταβλητό κόστος ϐρίσκεται κάτω από το µέσο συνολικό
κόστος



Βραχυχρόνια περίοδος και µέσο µεταβλητό κόστος
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Τέλειος ανταγωνισµός και καµπύλη προσφοράς της
επιχείρησης

▶ Μια επιχείρηση επιλέγει πόσο να παραγάγει ώστε µεγιστοποιήσει
το κέρδος της:

max
q
π(q) = ΄Εσοδα - Κόστος = pq − C(q)

▶ Η συνθήκη πρώτης τάξης είναι :

dπ(q)

dq
= 0⇒ p =

dC(q)

dq
⇒ p = MC(q)

▶ Αυτή ακριβώς είναι η σχέση ανάµεσα στην τιµή της αγοράς και
στην ποσότητα που προσφέρει η επιχείρηση. Περίπου... (όπως ϑα
δούµε παρακάτω).



Προσφορά προϊόντος από επιχείρηση

▶ Οικονοµική ερµηνεία : Αν αυξήσει η επιχείρησή της ελάχιστα (ας
πούµε κατά µία µονάδα) την παραγωγή της τί γίνεται ;

1. Τα έσοδά της αυξάνονται κατά p, η τιµή της επιπλέον µονάδας.
2. Το επιπλέον κόστος είναι MC(q) (Αυτό ακριβώς είναι το οριακό

κόστος: το επιπλέον κόστος αν αυξηθεί η παραγωγή ελάχιστα)

▶ ∆ιακρίνουµε 3 περιπτώσεις :
1. p > MC(q). Τη συµφέρει να αυξήσει την παραγωγή της.
2. p < MC(q). Τη συµφέρει να µειώσει την παραγωγή της. Γλυτώνει

MC > q. Γλυτώνει περισσότερο απ΄ ό,τι κερδίζει.
3. p = MC(q). ∆εν ϑέλει να µεταβάλλει παραγωγή.

(Ισορροπία-Αναγκαία συνθήκη, όχι ικανή).



▶ Θα επιλέγει πάντοτε να παράγει η επιχείρηση; Οχι αν έχει Ϲηµίες.
Εποµένως η παραπάνω συνθήκη ισχύει για τις περιπτώσεις που η
παραγωγή δεν τη Ϲηµιώνει.

▶ Ποιες είναι αυτές οι περιπτώσεις ; ΄Οταν τα έσοδα από την
παραγωγή (pq) καλύπτουν το κόστος παραγωγής.

▶ Ποιο κόστος όµως; Το µεταβλητό. Γιατί;

▶ ΄Αρα η προσφορά της επιχείρησης ισούται µε τη
συνάρτηση/καµπύλη οριακού κόστους ΜΟΝΟΝ ΓΙΑ ΕΠΙΠΕ∆Α
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ Η ΤΙΜΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΙΝΑΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ
ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΣΟ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΟΣΤΟΣ.



Βραχυχρόνια περίοδος και µέσο µεταβλητό κόστος
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Βραχυχρόνια περίοδος και µέσο µεταβλητό κόστος
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Βραχυχρόνια περίοδος και µέσο µεταβλητό κόστος
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καμπύλη προσφοράς
ανταγωνιστικής επιχείρησης



Προσφορά κλάδου

▶ Αν ο κλάδος αποτελείται από n επιχειρήσεις µε καµπύλες
προσφοράς S1, S2, . . . Sn, η προσφορά του κλάδου για κάθε τιµή
είναι το άθροισµα των προσφορών των n επιχειρήσεων.
Αθροίζουµε τις καµπύλες οριζόντια.

▶ Αφού αθροίζουµε οριζόντια η προσφορά κλάδου είναι ασφαλώς
πιο οριζόντια από την προσφορά µιας επιχείρησης. (∆είτε το
σχήµα)

▶ Π.χ. µε τρεις επιχειρήσεις :



Προσφορά κλάδου

SMC1

SMC2

SMC3

q2 q1 + q2 + q3
q3q1

Προσφορά κλάδου

Q

P



Μερική ισορροπία

΄Εχοντας ϑεµελιώσει µικροοικονοµικά πώς προκύπτει η συνάρτηση
Ϲήτησης ενός καταναλωτή και η συνάρτηση προσφοράς µιας
ανταγωνιστικής επιχείρησης, ποια είναι η ισορροπία της ανταγωνιστικής
αγοράς·
Ισορροπία αγοράς είναι ένα Ϲεύγος τιµών και ποσοτήτων που ανήκει
στην συνάρτηση Ϲήτησης και την συνάρτηση προσφοράς ταυτόχρονα
Τιµή ισορροπίας είναι δηλαδή µια τιµή για την οποία η συνολικά
Ϲητούµενη ποσότητα ισούται µε την προσφερόµενη ποσότητα και
ποσότητα ισορροπίας αυτή η ποσότητα:



Μερική ανταγωνιστική ισορροπία
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Μονοπώλιο

▶ Οι αγορές ενέργειας συχνά χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη
ενός πολύ µεγάλου παραγωγού ο οποίος ουσιαστικά έχει στον
έλεγχό του όλη την παραγωγή

▶ Αγορές στις οποίες δρα µόνο ένας παραγωγός ονοµάζονται
µονπωλιακές

▶ Ας δούµε πώς τιµολογεί ένας µονοπωλητής



Μονοπώλιο

▶ Ο µονοπωλητής, όπως και µια ανταγωνιστική επιχείρηση
µεγιστοποιεί τα κέρδη του.

▶ Κέρδη = έσοδα - κόστος = τιµή x ποσότητα - κόστος. ΄Οπως και
στην ανταγωνιστική επιχείρηση.

▶ Η διαφορά όµως είναι ότι ενώ στον τέλειο ανταγωνισµό η επιλογή
ποσότητας από την εταιρεία δεν επηρεάζει την τιµή, στην
περίπτωση του µονοπωλίου, όλη η προσφορά της αγορά είναι η
προσφορά του µονοπωλητή. Εποµένως µια µεταβολή της
ποσότητας ϑα επηρεάσει την τιµή πώλησης.



Μονοπώλιο

▶ Η διαφορά γίνεται ξεκάθαρη όταν εξετάσουµε το πρόβληµα
µεγιστοποίησης κερδών του µονοπωλητή.

max
Q
π(Q) = P(Q)Q︸ ︷︷ ︸

R(Q)=΄Εσοδα

− C(Q)

▶ Εδώ P(Q) είναι η αντίστροφη συνάρτηση Ϲήτησης. Αντί να
εκφράσουµε τη Ϲητούµενη ποσότητα ως συνάρτηση της τιµής,
αντιστρέφουµε τη συνάρτηση και εκφράζουµε την τιµή ως
συνάρτηση της ποσότητας. Γιατί µπορούµε κανονικά να το
κάνουµε αυτό όταν η Ϲήτηση έχει τη συνήθη κλίση;



Μονοπώλιο

▶

F.O.C.:
dπ(Q)

dQ
= 0 ⇒ P(Q) + P′(Q)Q = C′(Q) (1)

⇒ MR(Q) = MC(Q) (2)

▶ Η ποσότητα στο αριστερό µέρος της (2) είναι τα οριακά έσοδα.
Πόσο αυξάνουν τα έσοδα του µονοπωλητή αν αυξήσει λίγο την
ποσότητα που παράγει.

▶ ∆εξιά είναι το γνωστό οριακό κόστος.

▶ ∆είτε ότι αν η καµπύλη Ϲήτησης έχει τη συνήθη αρνητική κλίση
(P′(Q) < 0), τότε MR(Q) = P(Q) + P′(Q)Q < P(Q). Και άρα η
καµπύλη οριακών εσόδων ϐρίσκεται κάτω από την καµπύλη
Ϲήτησης



Η Συνθήκη MR = MC

▶ Ας εξετάσουµε λίγο τη συνθήκη µεγιστοποίησης κερδών του
µονοπωλίου. Γιατί πρέπει τα οριακά έσοδα να ισούνται µε το
οριακό κόστος;

▶ Τί είναι οριακά έσοδα; Μας δίνουν το πόσο µεταβάλλονται τα
έσοδα αν µεταβληθεί ελάχιστα η ποσότητα που παράγει ο
µοονοπωλητής.

▶ Αντίστοιχα MC µας δίνει το πόσο µεταβάλλεται το κόστος αν ο
µονοπωλητής µεταβάλει απειροελάχιστα την ποσότητα παραγωγής
του.

▶ Αν ο µονοπωλητής παράγει ποσότητα έστω Q1 και µεταβάλλοντας
ελάχιστα την παραγωγή του συµβαίνει MR(Q1) > MC(Q1) τότε το
Q1 δε µπορεί να είναι άριστο. Αυξάνοντας ελάχιστα την
παραγωγή του, τα έσοδα ϑα αυξηθούν κατά MR(Q1) ενώ το
κόστος ϑα αυξηθεί λιγότερο, κατά MC(Q1) < MR(Q1). ΄Αρα ο
µονοπωλητής ϑα έχει κέρδη παράγοντας περισσότερο από Q1.



Η Συνθήκη MR = MC

▶ Αν πάλι συµβαίνει MR(Q1) < MC(Q1) τότε και πάλι το Q1 δε
µπορεί να είναι άριστο. Μειώνοντας ελάχιστα την παραγωγή του,
τα έσοδα ϑα µειωθούν κατά MR(Q1) ενώ το κόστος ϑα µειωθεί
περισσότερο, κατά MC(Q1) > MR(Q1). ΄Αρα ο µονοπωλητής ϑα
έχει κέρδη παράγοντας λιγότερο από Q1.

▶ Το µόνο που µπορεί να ισχύει στο άριστο είναι :
MR(QM) = MC(QM) και µόνο η ποσότητα QM για την οποία
ισχύει η παραπάνω συνθήκη µπορεί να είναι η ϐέλτιστη ποσότητα
παραγωγής του µονοπωλητή.



Μονοπωλιακή τιµολόγηση

Q

P D

D



Μονοπωλιακή τιµολόγηση

Q

P D

DMR(Q)

MC(Q)



Μονοπωλιακή τιµολόγηση

Q

P D

DMR(Q)

MC(Q)

QM

PM



Μονοπωλιακή και τέλεια ανταγωνιστική τιµολόγηση
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Μετατοπίσεις των καµπυλών Ϲήτησης και προσφοράς

Προφανώς όταν οι καµπύλες Ϲήτησης και προσφοράς µετατοπίζονται
λόγω µεταβολών στο οικονοµικό περιβάλλον (αλλαγές προτιµήσεων,
αλλαγές τεχνολογίας, εξωγενή σοκ κλπ), ανάλογα προσαρµόζονται και
οι νέες τιµές και ποσότητες ισορροπίας

▶ Μια µετατόπιση προς τα έξω (ϐορειοανατολικά) της καµπύλης
Ϲήτησης οδηγεί σε υψηλότερες τιµές και παραγόµενες ποσότητες

▶ Μια µετατόπιση προς τα έξω (νοτιοανατολικά της καµπύλης
προσφοράς) σε αύξηση της παραγωγής αλλά χαµηλότερες τιµές:



Μετατοπίσεις των καµπυλών προσφοράς και Ϲήτησης

Q

P D

D

MC(Q)

QC

PC



Μετατοπίσεις των καµπυλών προσφοράς και Ϲήτησης

Q

P D

D

MC(Q)

D’

D’

QC

PC

P’

Q’



Μετατοπίσεις των καµπυλών προσφοράς και Ϲήτησης

Q

P D

D

MC(Q)

S’

S’

QC

PC

P’

Q’



Αγορές και τιµές ενέργειας

Μπορούµε τώρα από την ερχόµενη σειρά διαλέξεων να συζητήσουµε
για τους παράγοντες που συνπροσδιορίζουν τις τιµές στις αγορές
ενέργειας
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